

# LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

Año VI  
La Correspondencia Administrativa  
debe dirigirse al  
Administrador de LA UNION REPUBLICANA  
CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO  
PAGO ADELANTADO  
1·25 PESETAS al mes en toda España. — En el Extranjero y Ultramar,  
2·50 pesetas.  
Ejemplar suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 céntimos.

La Correspondencia de Redacción  
se dirigirá  
Director de LA UNION REPUBLICANA  
SANTACILIA 3, BAJOS  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Nº 1665

Palma de Mallorca, MARTES 24 Diciembre de 1901

Turrones legítimos de Jijona, Alicante, Mazapan, Yema, Guirlaches, frutas, etc.  
DE LAS MARCAS "M. RICO," y "CREUS SELVA,"  
**Punto exclusivo de venta COLMADO "LA ISLENTA," Calle San Nicolás**

DIA  
DIETARIO \* ECONÓMICO  
PARA 1902  
Util á las Familias  
Comercio e Industria

SE VENDE en la Imprenta y Papelería de Francisco Soler, Calle del Conquistador, 41 al 45 — PALMA.

Precio: 1·25 Pesetas

MANUAL  
Aspirante á Procurador

DON MATÍAS MASCARÓ Y ALBERTY

NOTARIO DE SANTA MARÍA

Con una interesante carta del decano de los Procuradores de Palma D. Sebastián J. Bailester.

Véndese á CUATRO PESETAS en la Papelería de Francisco Soler, Conquistador 41.—  
Palma.

CROMOS  
PARA  
AGUINALDOS Y FELICITACIONES  
á precios económicos  
Imprenta y Papelería de F. Soler—Conquistador, 39 al 45—Palma,

Aires de fronda

El importante y trascendental cambio que se operará en la política española cuando principien a soplar los aires tibios y perfumados de la próxima primavera, ha comenzado a preocupa para las gentes y ha traído algo de animación al espíritu público, alejado durante tanto tiempo bajo la acción soporífera de esta inferinidad dinástica de dieciséis años que apenas si ha dejado a la nación tiempo para otra cosa que lamentar desgracias y llorar desastres.

Amontonadas tantas catástrofes nacionales en torno a la regencia que acabará en Mayo del año que viene, natural es que el país se preocupe y piense en lo que ocurrirá cuando aquélla llegue a su fin.

Estamos ahora en el período álgido de la transición y se observan todos los síntomas que se presentan cuando una enfermedad grave va a diacer crisis en uno ó en otro sentido.

La esperadísima, la ansiedad y el desasosiego que en el ánimo engendra la incertidumbre, constituyen en estos momentos el estado del espíritu público. ¿Qué ocurrirá? Mejorará la situación de España? Empeorará... La duda es

el abismo, donde emergen y sumergen s

PARA NAVIDADES — VINOS de JEREZ y LICORES marca SERRANO  
DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS: LEÓN, NOE Y CRESPO

## INVERNAL

Y si acercan las fiestas de Pascua, y como siempre, son sus mensajeras nieves y borrascas.

Nieva, nieva sin cesar, los montes se encajan sus blancas capuchas y allá en la triste llanura los campos pelados, los osarios del bosque sin hojas y sin frutos, resisten al huracán, chocando sus ramas con lúgubres sonidos y el viento mortecino, la voz cencienta todo lo envelve grisaceo y sonallento en su pardo capuz.

La sendita que cruza el bosque y atraviesa la pradera, se halla borrada como todo, por la monotonía del inmenso espacio vestido de blanco. Las florecitas pobres flores de invierno agachadas y mustias sepultan su cabecita ante el mortal sudario, como escondidas en su nicho.

No se oye más en el terrible silencio que el gemir desesperado del viento.

La temperatura es tan fría que hiela la respiración... y la pobre niña harapienta y abandonada, de enmarañados cabellos y pies descalzos, quiere buscar la desaparecida senda, hallando con sus piecitos la helada evolvente, tan suavemente que no dajan en la nieve el mas piquete rastro.

A lo lejos parece que se escuchan los cantares de la cocina, la velada amorosa de la aldea, el chisporrote del hogar, y el estrepito alegre de panderas, rabeles y castañuelas.

Va a llegar, el día de Pascua, el año nuevo, la fiesta de Reyes, y la niña solitaria y hambrienta no tendrá una madre que la espere, ni lumbre en la aldea, ni un instrumento en que entonar los villancicos.

Y en la desierta llanura los alardos del cierzo sencillos de bruja, graznar de cornejas y bobos, abullidos le lobos. Y la noche oscura como la inmensidad, tiende sobre la faz de la tierra los abismos profundos de su negrura infinita.

J. VAZQUEZ.

## NOTAS POLÍTICAS

No se ha destituido al ilustre catedrático señor Sales Ferrer. No se han atrevido a tanto los fusionistas, a pesar de verse espoldeados por sus compañeros los conservadores.

En el Congreso nuestro valiente amigo Basco Ibañez ha tratado de ese asunto en las Cortes, promoviendo con tal motivo un fuerte alboroto, en que los silvestres llegaron a ponerse roncos a fuerza de gritos de adhesión al trono y a la dinastía reinante.

Allí se tratabó de las dinastías que comienzan en hombres fuertes como Carlos I y acababan en enfermos idiotas como Carlos II, que fué el tema que había explicado en el ateneo el señor Sales Ferrer.

Pero como parece que no es sola la dinastía de los Austrias la que tiene la cota de paja, los silvestres temieron que se ahondase en la cuestión y se tratase de los Borbones... de Francia, que comenzaron en el rey popular Enrique IV para concluir en el estúpido Carlos X.

Blasco y Rodríguez Soriano, secundados

por la mítica republicana, y anteidos por el silencio de los sagastinos que tuvieron el buen acuerdo de ver los toros desde la barra, sostuvieron contra los denuestos e impresionantes de la lacayuna furte del hombre de la daga.

Dijo abandonada la crónica! decía un sillívolista echando espumarajos y dirigiéndose a los fusionistas.

Y éstos, como si tal cosa. Y es que estos liberales no tienen apego a la dinastía sino a la nómina de fin de mes.

Durante la lucha un diputado de la Unión Nacional, el S. Luñ, se puso decididamente al lado de los republicanos.

Ese es el camino.

Todo el que quiere de vez en el país debe permanecer al lado nuestro, de los que queremos acabar con el orden de cosas establecido y fortificar la nacionalidad, que con el régimen actual se nos va a ir por puntos.

Desa clase de sesiones d-biera haber todos los días.

Felicitamos a Basco... y adelante.

Muchos detenidos por causa de la falsificación de los billetes de la lotería han sido puestos en libertad.

Sabemos que esto no ya a resultar nada, por las complicaciones que pudiera haber.

Solo D. O. sabe la casta de peces que nadan en esas intrincadas mar de la falsificación.

Hebrá mucha papel sellado, pero nada mas.

De lo que sí estamos seguros es de que el infeliz que haya comprado un billete falso y se presente a cobrarlo, pagará los platos rotos.

Porque alguien ha sufrido las consecuencias, y ya que no las sufren los timadores que las paguen los timados.

Continúa la desesperada campaña del Gobierno contra «El País». Ya no deja salir un sólo número a la calle y ha hecho ocupar la redacción por los policías.

Sí en Frajána se publicasen periódicos, pasa tan cosa por el estílo.

Bien endeb e-s este estado de cosas cuando se cree que un periódico sólo, sin soldados, sin fusiles pude echar por tierra el secular armamento de la monarquía.

Los diputados que escribían los artículos pacifistas han dicho que en vista de la imposibilidad de que lleguen al conocimiento público, se proponen decir en meetings por las provincias todo cuánto tienen que callar, explicando todas las interioridades de Palacio, que no son nada edificantes.

Ni los reinados de la mujer de Carlos IV y D. Isabel tienen punto de comparación con lo de actualidad.

Vengan cuanto antes esos detalles para ver si se impone otra vez el grito de «Viva España con honra!»

También el Gobierno trata de que en el Congreso se aprueben los suplicatorios para procesar los valientes diputados republi-

canos que tan brillante campaña están haciendo.

Sólo faltaba esto.

Como la mayoría, sobre todo para estas cosas, se compone de un rebaño de corderos, será muy fácil que en obsequio a Sagasta cometiera semejante indignidad.

Si se tratase de un diputado sospechoso, ya le cubrirían con su manto protector y sacarían a relucir la inmunidad del diputado.

Pero se trata de salvar a la vaca de leche que están ordeñando, y esos diputados serán capaces de todo.

## Crónica Científica

Lo sencillo al parecer.—El andar.—Lo que la política divorcia, la ciencia casa.—La «Zaweu». En Berlín.—Una «cartilla».—El hombre normal.—Mezcla regular.—Por andar mal!—Consejo: «Que nadie podrá correr sin echar atrás los codos.»—Cuestas y escaleras.—Saltos.—Los niños.—Bastones y sombrillas.—El pie «cínico».—El descanso.—Regla general.—¡Así se anda!

Acerca de un ejercicio tan sencillísimo al parecer, como es el andar, «andan» los antropólogos y los médicos preocupados desde hace algún tiempo.

Estos estudios iniciáronse—¿como no?—en Londres, pero pronto fueron el asunto obligado de los sabios franceses y alemanes, pues no parece sino que los que la política trata de separar como a enemigos mortales, quiere la ciencia unir bajo un templo augusto.

En efecto, pocas son las cuestiones y descubrimientos que en una u otra nación se tratan o realizan que no repercutan inmediatamente en la otra o coincidan en ambas, y no baja de una veintena de casos en los que Alemania por boca de sus eminentes científicas ha dado únicamente la razón a Francia, ni de otros tantos los en que la paciente de la «debilidad» de S. dan, ha hecho lo propio con los de la nación enemiga.

Pues bien, se trata de un «épífe» publicado en la «Rev. n.º», de París, que ha dado margen a una moción presentada a la Academia de Berlín para que esta edite por su cuenta una carilla acerca del andar.

El trabajo primitivo es de Golleaux y el compilador de las afirmaciones que en aquél se dan y quien casi las han puesto en forma de código es Greetgratch.

No se sabe aún si la Academia de Medicina berlinesa acordará la impresión de esta memoria que ha de repartirse gratis.

A continuación damos noticia de los principales consejos que en tal librito han de consignarse.

El hombre «normal» (érmino medio de vida, salud, peso, etc.) deberá caminar con la cabeza levantada, sin inclinarse a uno u otro lado y procurando que sus brazos marquen un cierto compás, un movimiento algo parecido al que marcan los soldados en sus marchas.

Los brazos deben caer a lo largo del tronco por su propio peso sin afectación ni contracción muscular alguna.

El pecho debe tender siempre a sacarse, esto es, que los brazos y, aún, los hombres, tiendan hacia atrás. De esta manera se evita la fatiga y se aplazan muchas enfermedades del pulmón.

A los asmáticos, se les recomienda este procedimiento y en todos los casos a cualquier persona se le prohíbe que camine encorvada.

La mujer, tiene mucha más propensión que el hombre a encorvarse, y en algunas ocasiones este verdadero «vicio», llega a tal extremo que los huesos, saliéndose de sus articulaciones, presentan una verdadera luxación; difícil de curar, por obedecer a una continua y mala postura del tronco y hasta a fracturarse por razones de la «sinobía», jugo especialísimo que hace en las articulaciones del oficio de la grasa en los entrenajes de una máquina.

A veces, las veriebras, sin mas que por un modo de andar defectuoso, desvían, de su verdadero lugar y van a herir órganos importantes.

No debé andarse ni muy de prisa ni muy despacio; pero en el caso en que haya necesidad de hacer lo primero, los brazos deberán

## ANTIGUA CASA LLOFRIU

Especialidad en cafés tostados

En obsequio á nuestros numerosos favorecedores, ofrecemos en las presentes festividades, el aromático

CAFFÉ MOKA

y el no menos agradable CARACOLILLO, tostados al día.

Calle San Nicolás, 46 - PALMA



## LOS PRESIDENTES FALLECIDOS

Cuatro presidentes tuvo la República.

Tres han muerto: Figueras, Castelar y Pi y Margall.

Y los tres murieron tan pobres, que para ser enterrados dignamente, se hizo necesario el concurso material de sus amigos.

Los tres vivieron exclusivamente de su trabajo: Figueras, de su bufete, y Castelar y Pi y Margall, de sus libros y de sus artículos.

A los tres les acompañó al sepulcro un coro de voces, gritando al unísono: «fueron hombres honorados, consecuentes hasta el heroísmo é infatigables trabajadores.»

La memoria de un egregio político no debe empequeñecerse, haciéndola objeto de comparaciones con gentes de opuestos bandos.

Mas siempre será gloria innegable del republicanismo español el arecioánima que la opinión otorga a la memoria de sus más iustos jefes.

Muchos estimarán desacertada su obra; pero todos reconocen y reconocerán siempre que los tres ex-presidentes de la República española fueron verdaderas glorias nacionales.

MIGUEL MORAYTA.

Cuidado con los luceros!!

Pueblo de Manacor: hasta hace poco te han tenido a oscuras los años; pues, ya sabes que no era la oscuridad de la noche, las mas de las pocas veces que se encendían los faroles públicos, que hacía iluminar, sino el que tuviése que venir gente extraña, ó el Gobernador, por ejemplo, a fin de que no se hubiese de persuadir de que si, no nos rompiéramos el bautizo, al salir por la noche, era por milagro, que nos dispensaba la Providencia, como milagro es también el que no hayamos sido que disolvemos, a causa de los administradores que hemos pasado.

Y a pesar de todo esto te has creido, pueblo, que no te han hecho pagar mas de lo que podía importar el alumbrado de todas las noches? Pues te equivocas, si lo crees. E dia que tengas la sensatez de mirar las cuentas...,

esas cuentas que son tuyas, como lo son de cualquier vecino las de su propia casa; el dia que las mires te convencerás de lo que voy diciéndote.

Pues bien: hasta ahora se ha ido acomodándose los administradores, reponiendo fortunas quebrantadas, pagando deudas que no podían pagar y dando a su pelo cierto brillo que antes no tenía, por ese socorrido medio de hacer pagar al pueblo alumbrado que no tenía; y ahora, por lo visto, se ha cambiado de ruta,

ó de sistema; ahora, a lo que se vé, se va a continuar el tráfico, alumbrando electricamente, pero con horas contadas y bajo condiciones que no es capaz de aceptar para su casa ninguno de los ilustres varones que desempeñan, digo..., que empenan sus nobles cargos concejiles; aprobando un proyecto de alumbrado eléctrico, a todas luces desigual, desventajoso para el pueblo de condiciones leoninas y bochornosas. El que suscribe tuvo el honor de presentar una petición al Ayuntamiento, para que se dignara volver sobre su acuerdo, por el cual había aprobado el proyecto respectivo, sin poder obtener mas resultado que el de que le manifestara el Alcalde que habían deliberado hasta con los consejos electos, y en masa habían resuelto llamar al infrascrito y preguntarle si tenía una fábrica de gas ó si sabía persona que quisiera ponerla.

Pues señor, tal que suscribe le diré que todo eso no era deliberar ni resolver, sino seguir tirando y un medio burdo de salir del paso; y que con su deliberación y resolución había adoptado el Ayuntamiento con la ayuda de los empollados una inconveniencia en el verdadero sentido de la palabra. Así con las variaciones que coyéngan, para deslumbrar, parece que se quiere ir tirando y aumentando aquél millón y buen pico de pesetas de atrasos.

Pero, no se ha tenido en cuenta, y si se ha tenido, se afecta despreciarlo, que hay un novelo republicano, y de verdad, que se y aprecia todo lo que significa quanto se está haciendo, y fija a su bandera y programa político, con toda la

## UN HUESO COLONIAL

Va a repetirse el espectáculo, aunque es escala más limitada, de los embarques de soldados a clímes ingratos, cuya conservación, además de resultar cara, no produce beneficios.

Se explica que no vacilaron en sacrificar vidas y millones los ladrones que en Cuba y Filipinas realizaban sus negocios. Pero en el Muni, novísima colonia de la que acabamos de entrar en posesión, ¿qué interés hay que defender?

Escriptor tan entendido en estos asuntos como Genaro Alas, dice lo siguiente:

Hasta ahora es cosa muy probable que el Muni sea un hueso que nos ha dado a roer Mr. Delcassé; es cosa segura que queremos aprovecharlo empezando por gastar en tropa y empleados; para aquel deserto tanto como gasta Francia en la Costa del Marfil, que tiene un movimiento comercial de 12 millones de francos, 12 escuelas y los demás elementos necesarios para poder recaudar en la misma colonia lo que importa el presupuesto de gastos.

## Un cardenal condenado

Leemos que el Tribunal Supremo, en el pleito sostenido por un agente de negocios contra el cardenal Sánchez, ha condenado al arzobispo de Toledo.

Este señor había reteñido muchos miles de duros, precedentes de la fundación de la Virgen de los Infantes. Se le requirió para que los entregase y, siendo principes de la Iglesia, negose a ello. Se le demandó ante el juzg y, siendo «primado», se mantuvo en la «primada» de no restituir los miles de duros. Se entabló un pleito, y el cardenal Sánchez, apelando a sus grandes influencias, ganó el pleito en primera y segunda instancia.

Y, por fin, el Tribunal Supremo—a quien por esta vez hay que aplaudir de verdad—ha hecho justicia condenando al cardenal Sánchez y obligándole a restituir ese dinero QUE NO ERA SUYO y que él retén entre sus garras arzobispales.

Nos alegramos de la sentencia, aunque la meditando que sea de carácter civil; porque dada la repetición de hechos tan punibles por parte del episcopado, creemos llegado el momento de que se nos ofrezca al saludable espectáculo de ver una tira entre dos tricornios.

## NICOLAS TICOULAT

Cirujano Dentista

Se aseguran las dentaduras artificiales para la masticación y pronunciación. Orificiones, empastes, estracciones sin dolor, nuevo procedimiento.

## PRECIOS ECONOMICOS

Paseo del Borne núm. 14, entrada Calle Pelaires núm. 102.



